

Идеологическая трактовка экономической политики КПК

К моменту прихода к власти Си Цзиньпина сложилась объективная потребность в обновлении идеологии экономического развития Китая. Руководству страны было необходимо объяснить обществу проблемы и перспективы экономики КНР в условиях исчерпания прежних факторов роста. Новые лозунги и концепции в экономической сфере обусловили необходимость их систематизации и структурирования для ясного обозначения долгосрочной стратегии развития.

Научные обсуждения экономических идей Си Цзиньпина (2013—2016 гг.)

В 2013 г. на 3-м пленуме ЦК КПК 18-го созыва Си Цзиньпин указал на «решающую роль рынка в распределении ресурсов»². Новая формулировка была воспринята как отличительная характеристика экономических воззрений китайского лидера. Его призыв к углубленному развитию рыночного механизма вызвал отклик со стороны научного сообщества.

¹ Борох Ольга Николаевна — кандидат экономических наук, ведущий научный сотрудник Центра социально-экономических исследований Китая ИКСА РАН.

² 中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定 [Постановление ЦК КПК о некоторых важных вопросах всестороннего углубления реформ]. *Госсовет КНР*. 15.11.2013 г. URL: https://www.gov.cn/jrzq/2013-11/15/content_2528179.htm

В декабре 2013 г. теоретический журнал КПК «Народная трибуна» (人民论坛) опубликовал подборку статей ряда авторитетных ученых на тему «идей экономической стратегии Си Цзиньпина» (习近平经济战略思想). Исследователи рассмотрели подходы партийного лидера к реформе экономической системы, смене модели развития, подъему села и продвижению открытости внешнему миру. В предисловии от имени редакции отмечалось, что наличие стратегии является необходимым условием национального возрождения.

Руководитель Отделения изучения марксизма Китайской академии общественных наук (КАОН) Чэн Эньфу, известный своими трудами в области марксистской политической экономии, выделил основные подходы Си Цзиньпина к экономическому развитию, появившиеся в 2012—2013 годах [Чэн, 2013]. Это «китайская мечта» о великом возрождении китайской нации, продвижение экономики в условиях стабильности, ориентация на народное благосостояние, признание главенствующей роли общественной собственности, использование двух типов регулирования — государственного и рыночного, приверженность самостоятельности наряду с внешнеэкономической открытостью, интеграция города и деревни, упор на научно-технические инновации, поддержка культурной индустрии, соединение общей стратегии и отдельных реформ. Чэн Эньфу назвал этот набор политических установок «десятью крупными идеями экономической стратегии Си Цзиньпина».

Немного другой подход к структурированию экономических воззрений Си Цзиньпина предложил профессор Партийной школы ЦК КПК (Государственной Академии управления) Чжан Чжаньбинь, выделивший в них «восемь суждений» [Чжан, 2016]. Это углубление реформ и открытости, урегулирование отношений государства и рынка, признание развития

приоритетной задачей, необходимость инноваций, призывы к структурным изменениям в экономике, решение проблем села, защита экологии и совместное развитие с другими странами. Чжан Чжаньбинь видит в суждениях Си Цзиньпина развитие традиционных для КПК идей: богатство и могущество государства, возрождение нации и счастье народа.

В тематическом выпуске журнала «Народная трибуна» впервые появилась формулировка «экономические идеи Си Цзиньпина» (习近平经济思想). Ее использовал заместитель руководителя комитета общественных наук министерства образования КНР экономист Гу Хайлян [Гу, 2013]. Исторической отправной точкой его рассуждений стал 3-й пленум ЦК КПК 12-го созыва (1984 г.), на котором понятие «плановой товарной экономики» включили в практику китайских реформ и в марксистскую экономическую науку. Это решение получило высокую оценку со стороны Дэн Сяопина. Гу Хайлян напомнил, что «архитектор реформ» охарактеризовал постановление пленума 1984 г. как «написание черновика политической экономии, как политическую экономию, соединяющую основные принципы марксизма с социалистической практикой Китая».

По мнению Гу Хайляна, заявление 3-го пленума ЦК КПК 18-го созыва 2013 г. о «решающей роли рынка в распределении ресурсов» стало научным ответом Си Цзиньпина на тему, которую сформулировал Дэн Сяопин. Таким образом, в «черновик политической экономии» была вписана новая глава. Ученый подчеркнул, что реформы — это реакция на возникающие проблемы, а углубление реформ происходит в процессе их решения. Этот подход, комплексно охватывающий экономический строй (制度), экономическую систему (体制) и функционирование (运行) экономики, стал важной составляющей экономических идей Си Цзиньпина. Гу Хайлян сде-

лал вывод, что в экономических идеях Си Цзиньпина присутствуют «инновационные концепции» и «теоретическая проницательность».

В последующих публикациях Гу Хайлян подчеркивал, что Си Цзиньпин исходит из реалий начального этапа социализма в Китае. Ученый напомнил, что в «Экономическо-философских рукописях 1844 года» К. Маркс писал, что политическая экономия берет «отправным пунктом *современный* экономический факт» [Маркс, 1974, с.87]. Гу Хайлян указал на сочетание в экономических идеях Си Цзиньпина «истории, реальности и будущего», особо отметил вклад китайского лидера в решение ключевой проблемы развития производительных сил, в разработку теории социалистической рыночной экономики, учитывающей китайскую специфику, и в понимание «новой нормальности» китайской экономики [Гу, 2014].

Осмысление новых тенденций в экономическом развитии КНР

Замедление темпов роста экономики КНР обусловило выдвижение Си Цзиньпином концепции «новой нормальности» (新常态) в 2014 г., что сигнализировало о необходимости адаптации стратегии развития к новым экономическим реалиям. С того времени «новую нормальность» начали рассматривать как один из компонентов экономических идей Си Цзиньпина.

К обсуждению темы с учетом концепции «новой нормальности» присоединились влиятельные представители академического экономического сообщества. Пэй Чанхун (в то время директор Института экономики КАОН) и Ли Чэнхуа (вице-президент Нанкинской АОН) обратили внимание на вклад Си Цзиньпина в обновление теории и практическое руководство экономической работой [Пэй, Ли, 2015]. В каче-

стве примера они указали на переход от тезиса о «трех наслаивающихся периодах» (三期叠加) к понятию «новой нормальности» экономики КНР. Выражение «три наслаивающихся периода» стали широко использовать в середине 2013 г. для описания сложной экономической ситуации, когда одновременно происходили снижение темпов роста, структурные реформы и стабилизация последствий политики стимулирования.

Среди сфер практического применения идей Си Цзиньпина ученые выделили повышение качества и эффективности экономики. План построения институтов (制度建设) на основе правления по закону для здорового развития экономики был охарактеризован как «системная конструкция» (系统构成) экономических идей Си Цзиньпина. Появление темы правления на основе закона было связано с принятием в октябре 2014 г. на 4-м пленуме ЦК КПК 18-го созыва «Постановления ЦК КПК по вопросам о продвижении управления государством на основе законов». Стремление Китая строить разнообразные платформы глобального экономического управления и участвовать в их работе (например, провозглашенная китайским лидером инициатива «Один пояс, один путь») было названо пространственным измерением (空间张力) «экономических идей Си Цзиньпина». В итоге Пэй Чанхун и Ли Чэнхуа представили многокомпонентную концепцию идей китайского лидера, охватывающую теорию, практику, строительство институтов и глобальное экономическое управление.

Руководитель Департамента преподавания и исследований экономической науки Партшколы ЦК КПК Хань Баоцзян также опирался на концепцию «новой нормальности» [Хань, 2015]. Подзаголовок его статьи указывал на анализ «основного ядра и логического каркаса идей Си Цзиньпина об экономическом развитии». Статья заслуживает внимания,

поскольку опубликована влиятельным представителем партийного научного мейнстрима в журнале Партшколы ЦК КПК. По мнению Хань Баоцзяна, поддержание средневысоких темпов роста китайской экономики обеспечивается рядом факторов: развитие науки и технологий, рост внутреннего спроса, совершенствование экономической структуры, скоординированное развитие города и села, проведение экологической политики и всесторонние реформы. Использованное автором сочетание «идеи Си Цзиньпина об экономическом развитии» (习近平经济发展思想) точно отражало суть статьи, однако распространения в китайской научной и общественно-политической литературе не получило.

Развивая поднятую в 2013 г. проблему, журнал «Народная трибуна» в 2016 г. опубликовал тематическую подборку статей под названием «Политэкономическое учение Си Цзиньпина» (习近平政治经济学说). Главный акцент был сделан на теоретическом аспекте воззрений китайского лидера. В предисловии редакция отмечала, что необходимо на основе конкретной реальности выявлять и разъяснять новые особенности и закономерности практики экономического развития Китая, возвышать практический опыт до уровня «систематизированного экономического учения» (系统化的经济学说). Можно предположить, что возросший интерес к экономической теории был вызван призывом Си Цзиньпина «непрерывно открывать новые горизонты современной марксистской политической экономии», прозвучавшим во время коллективной учебы ЦК КПК в ноябре 2015 г¹.

¹ В ходе 28-й коллективной учебы членов ЦК КПК Си Цзиньпин подчеркнул необходимость развивать современную марксистскую политэкономия исходя из китайской ситуации и практики развития [习近平在中共中央政治局第二十八次集体学习时强调 立足我国国情和我国发展实践 发展当代中国马克思主义政治经济学]. *Коммунист*. 24.11.2015 г. URL: <https://news.12371.cn/2015/11/24/ART11448356063206196.shtml>

В тематический выпуск журнала «Народная трибуна» вошла статья Чжан Чжаньбиня о новом развитии политической экономии с китайской спецификой [Чжан, 2016]. Он подчеркнул, что в Китае не только следовали политической экономии марксизма, но и обогащали ее, разработав концепции реформ и открытости, социалистической рыночной экономики, совместного процветания и др. На этой основе ученые должны объяснить успехи Китая с точки зрения теории экономической науки социализма с китайской спецификой.

Известный исследователь проблем развития и модернизации Китая Ху Аньган, в то время руководитель Школы изучения национальной специфики Университета Цинхуа, охарактеризовал экономические идеи Си Цзиньпина как «важную теоретическую инновацию современной марксистской политэкономии» [Ху, Ян, 2016]. Он подчеркнул, что несмотря на большую работу по переводу и усвоению в Китае трудов разных школ западной экономической науки, основой реформ является марксистская политэкономия. В качестве вклада Си Цзиньпина в ее современное развитие были названы теории «новой нормальности», «соединения двух рук» государства и рынка, «основного экономического строя» (基本经济制度), «совместного процветания», «народа как субъекта», а также пять концепций развития (五大发展理念) (инновационного, скоординированного, «зеленого», открытого вовне и общедоступного развития), впервые выдвинутые в конце 2015 г. при разработке плана 13-й пятилетки.

Продолжив обсуждение поднятой в 2013 г. темы, Гу Хайлян сконцентрировал внимание на двух новых сюжетах — пяти концепциях развития и выступлении Си Цзиньпина на коллективной учебе в ноябре 2015 г., ознаменовавшем переход от «изучения и использования политической экономии» к разработке «систематизированного экономического учения» [Гу, 2016].

В начальный период обсуждения научным сообществом экономических воззрений Си Цзиньпина до появления официально утвержденного шаблона в Китае выходили публикации с необычными авторскими трактовками. Например, сотрудник Чунцинского педагогического университета Ли Чжанлюй проанализировал экономические идеи Си Цзиньпина с точки зрения экономической логики в терминах «байесовского метода принятия решений» [Ли, 2016].

Со временем влияние доминирующей идеологии на научные исследования и анализ экономических идей Си Цзиньпина становилось все более ощутимым. В начале 2017 г. в статье «О великой инновации теоретической системы экономических идей Си Цзиньпина» заместитель директора Института экономики КАОН Ван Лишэн заявил, что после XVIII съезда КПК в Китае сформировалась самостоятельная система идей. Ее появление обусловлено настоятельными запросами экономического развития в связи с вхождением экономики КНР в «новую нормальность» после 30 лет развития высокими темпами [Ван, 2017]. По мнению ученого, эта теоретическая система является новаторской, поскольку предлагает: новое видение цели экономического развития (осуществление «китайской мечты» о великом возрождении китайской нации); новую оценку тенденций экономического развития (вступление в «новую нормальность»); новую классификацию концепций развития (инновационное, скоординированное, «зеленое», открытое вовне, общедоступное); новые драйверы развития (углубление реформ и открытости); новое понимание пути развития (скоординированное продвижение индустриализации нового типа, урбанизации, информатизации, модернизации сельского хозяйства и «зеленого» развития); новое развитие теории экономического строя (прежде всего, основного экономического строя общественной собственности); новый тип

отношений между государством и рынком, властью и бизнесом; новые инициативы в теории международной экономики, направленные на создание инновационной, оживленной, взаимосвязанной, инклюзивной мировой экономики.

С каждым годом новых концепций в экономической политике КПК становилось все больше. Они отражали изменения экономической ситуации в стране и появление новых акцентов в политике властей. В 2013—2014 гг. ученые перешли от обсуждения экономических аспектов «китайской мечты» о великом возрождения китайской нации и тезиса о решающей роли рынка в распределении ресурсов к проблемам вхождения экономики Китая в «новую нормальность» и выдвинутым Си Цзиньпином пяти концепциям развития. В декабре 2015 г. на Совещании ЦК КПК по экономической работе была поставлена задача осуществления структурной реформы предложения (供给侧结构性改革), ее целью стало сокращение избыточных производственных мощностей и реорганизация отраслей для ликвидации нежизнеспособных предприятий. На сессии ВСНП в марте 2016 г. она стала важной частью программы 13-й пятилетки. Начиная с 2016 г. в официальной пропаганде и научных публикациях структурную реформу предложения стали рассматривать как еще один важный компонент экономических идей Си Цзиньпина.

Официальная структуризация экономических идей Си Цзиньпина (2017—2020 гг.)

Нормативная структура экономических воззрений Си Цзиньпина была впервые представлена летом 2017 г. в составленных Кабинетом ЦК КПК по изучению документации «Выдержках из суждений Си Цзиньпина о строительстве социалистической рыночной экономики». В книгу вошли 494 цитаты из более чем 120 документов с ноября 2012 г. по март

2017 г., многие из которых ранее не были опубликованы в открытой печати.

В предисловии к «Выдержкам» отмечалось, что за прошедшие пять лет выдвинутое ЦК КПК «важное суждение о вступлении экономического развития в новую нормальность сформировало политические рамки, в которых руководящими являются новые концепции развития, а основной линией — структурная реформа предложения». Подчеркивалось, что высказывания Си Цзиньпина о строительстве социалистической рыночной экономики «всесторонне ответили на вопросы о том, как смотреть на экономическое развитие Китая и что нужно делать» [Выдержки..., 2017, с. 1].

Высказывания Си Цзиньпина были собраны в десять тематических разделов. Структура книги и названия разделов отразили официально одобренную трактовку основных направлений экономических идей китайского лидера. Первый раздел разъяснял важность развития для решения проблем Китая, второй призывал ставить в центр народ и придерживаться «новых концепций развития». Следующие три раздела указывали на необходимость позволить рынку играть решающую роль в распределении ресурсов и лучше использовать возможности государства, исходить из «новой нормальности» и продвигать структурную реформу предложения, осуществлять движимую инновациями стратегию развития. Содержание разделов 6—8 отразило конкретные аспекты экономической политики властей, включая скоординированное развитие индустриализации нового типа, информатизации, урбанизации и модернизации сельского хозяйства, борьбу с бедностью, реализацию «трех больших стратегий» пространственного развития: «Один пояс, один путь», скоординированное развитие Пекина, Тяньцзиня и провинции Хэбэй, развитие экономического пояса реки Янцзы. Темой раз-

дела 9 стало повышение уровня внешнеэкономической открытости Китая. Завершающий книгу десятый раздел призывал к «продвижению в условиях стабильности» и «всестороннему повышению уровня партийного руководства экономической работой».

Многие из этих направлений стали впоследствии структурными компонентами экономических идей Си Цзиньпина, включая приоритет экономического развития, «народоцентричность», важность рынка и инноваций, необходимость углубления реформ и расширения открытости. Оказавшаяся в конце «Выдержек» тема партийного руководства экономикой в дальнейшем стала приоритетом идей Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой новой эпохи в целом. Однако выделенные в структуре «Выдержек» конкретные направления экономической политики (комплекс индустриализации, информатизации, урбанизации и модернизации села, борьба с бедностью) и региональные стратегии в дальнейшем не были повышены до уровня компонентов экономических идей Си Цзиньпина. Это решение можно объяснить стремлением опереться на концепции стратегического характера, указывающие направление долгосрочного развития китайской экономики.

Ключ к пониманию исходного импульса формирования экономических идей можно найти в выступлении Си Цзиньпина на Совещании ЦК КПК по экономической работе в декабре 2016 г. [Там же, с. 110—117]. Си Цзиньпин подвел итоги работы после XVIII съезда КПК, включая обобщение того, «как нужно смотреть» на экономическое развитие и «как нужно делать». Он указал, что за это время были «предварительно созданы рамки экономической политики, соответствующей новой нормальности экономического развития» [Там же, с. 110].

Формулировки «как смотреть» и «как делать», «рамка экономической политики» для «новой нормальности» из выступления Си Цзиньпина вошли в предисловие к «Выдержкам» наряду с тезисом о наступлении «новой нормальности» и «главной линии» — структурной реформы предложения. На деление материала по главам повлияли упомянутые Си Цзиньпином стратегии пространственного развития («Один пояс, один путь», регион Пекин—Тяньцзинь—Хэбэй, пояс реки Янцзы), инновационное развитие, лейтмотив продвижения вперед в условиях стабильности.

С этого времени начинает сокращаться пространство для описания экономических идей партийного лидера с использованием собственных подходов и формулировок, чем пытались заниматься китайские исследователи в 2013—2016 гг. Слова Си Цзиньпина о «едином понимании» (统一认识) были истолкованы как указание на необходимость унифицированной трактовки его экономических идей [Там же, с. 110].

В октябре 2017 г. состоялся XIX съезд КПК, придавший «идеям Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой новой эпохи» официальный статус. После этого в декабре на Совещании ЦК КПК по экономической работе были обнародованы «экономические идеи Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой новой эпохи»¹.

Совещание подчеркнуло, что экономические идеи китайского лидера являются результатом работы в предыдущие пять лет и сформированы практикой. Их основным содержа-

¹ Си Цзиньпин. Углублять понимание основных вопросов среднесрочного и долгосрочного экономического и социального развития (24 августа 2020 г.) [习近平. 深化对中长期经济社会发展重大问题的认识 (2020年8月24日)] / Избранные труды Си Цзиньпина. Том 2 [习近平著作选读. 第二卷]. Пекин: Народное издательство [人民出版社], 2023. С. 334.

нием были провозглашены «новые концепции развития» (新发展理念). Также были обозначены семь ключевых требований этих идей. Во главу угла поставили укрепление централизованного руководства КПК экономической работой, на втором месте оказалась приверженность идее развития, ставящей в центр народ. Эта связка (работа под руководством партии для народа в центре) стала неизменной и повсеместной характеристикой идей Си Цзиньпина в целом (экономические идеи являются от них производной).

Следующие три требования отсылали к ключевым экономическим новшествам первых пяти лет правления Си Цзиньпина — адаптации к «новой нормальности», приверженности решающей роли рынка в распределении ресурсов при повышении эффективности использования возможностей государства, продвижении структурной реформы предложения.

Шестой пункт требовал осуществлять ориентированную на проблемы новую стратегию экономического развития. В завершение прозвучали призывы придерживаться правильной тактики и методов экономической работы, стремиться к продвижению вперед в условиях стабильности, не отклоняться от стратегического направления и придерживаться мышления «нижней черты» (底线思维) — то есть не забывать об ограничителях, за рамки которых выходить нельзя¹.

Совещание охарактеризовало экономические идеи Си Цзиньпина как «теоретическую кристаллизацию» практики экономического развития Китая, «новейший результат» политэкономии социализма с китайской спецификой, ценное

¹ Си Цзиньпин. Долгосрочно придерживаться, постоянно обогащать и развивать экономические идеи о социализме с китайской спецификой в новую эпоху (18 декабря 2017 года) [习近平. 长期坚持不断丰富发展新时代中国特色社会主义思想 (2017年12月18日) / Си Цзиньпин о государственном управлении. Т. 3 [习近平谈治国理政. 第三卷]. Пекин: Народное издательство [人民出版社], 2020. С. 234—236.

духовное богатство партии и государства. К этим высоким оценкам было добавлено указание в течение длительного времени придерживаться этих идей, непрерывно обогащать и развивать их¹.

Представленная на Совещании ЦК КПК по экономической работе в 2017 г. нормативная трактовка содержания экономических идей Си Цзиньпина оставалась неизменной на протяжении четырех с половиной лет. Она стала основой не только для пропаганды и политического комментирования, но и для многочисленных публикаций по данной теме в китайской научной периодике.

Обобщение и пропаганда экономических идей Си Цзиньпина (2021—2022 гг.)

Первым шагом к разработке обновленной расширенной версии экономических идей Си Цзиньпина стало создание в ноябре 2021 г. в структуре Государственного комитета по реформам и развитию (ГКРР) Центра изучения экономических идей Си Цзиньпина. Перед Центром были поставлены задачи проведения теоретических исследований, популяризации и преподавания экономических идей Си Цзиньпина, обобщения их практического опыта.

В официальной церемонии открытия Центра 18 января 2022 г. приняли участие глава ГКРР, председатель совета Центра Хэ Лифэн и заместитель заведующего Отделом пропаганды ЦК КПК Сунь Ели. Прозвучали обещания превратить Центр в организацию «национального уровня, авторитетную, открытую и влиятельную», способную обеспечить

¹ В Пекине состоялось Совещание ЦК КПК по экономической работе [中央经济工作会议在北京举行]. *Госсовет КНР*. 20.12.2017 г. URL: https://www.gov.cn/xinwen/2017-12/20/content_5248899.htm

углубленное систематическое изучение экономических идей Си Цзиньпина, предоставить площадку для их «пропаганды и проведения в жизнь», «объяснения и распространения»¹.

В середине февраля 2022 г. в главной партийной газете «Жэньминь жибао» была опубликована подготовленная Центром статья об экономических идеях Си Цзиньпина². В публикации появились новые компоненты этих идей, которых не было на Совещании ЦК КПК по экономической работе в декабре 2017 г. Среди них призывы быстрее конструировать «новую конфигурацию развития» (это указание на курс «двойной циркуляции» (双循环), который стал частью экономической политики в 2020 г.), «сделать высококачественное развитие главной темой», скоординировать развитие и безопасность.

Эти тезисы получили углубленную разработку в подготовленном ГКРР совместно с Отделом пропаганды ЦК КПК «Учебном курсе экономических идей Си Цзиньпина», опубликованном в июне 2022 г. Книга разъясняла необходимость принять эти идеи как руководство к действию для успешного решения экономических задач. Вновь были поставлены вопросы «как нужно смотреть на экономическое развитие Китая» и «как нужно делать» [Учебный курс, 2022, с. 1—3].

Изложение экономических проблем в «Учебном курсе» сосредоточено вокруг темы развития. По сравнению с 2017 г.

¹ Состоялась церемония открытия Центра изучения экономических идей Си Цзиньпина [习近平经济思想研究中心举行挂牌仪式]. *Государственный комитет по реформам и развитию*. 18.01.2022 г. URL: https://www.ndrc.gov.cn/fzggw/wld/hlf/lddt/202201/t20220118_1312260.html

² Фундаментальные руководящие принципы для надлежащего проведения экономической работы в новую эпоху: важное значение и богатое содержание экономических идей Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой в новую эпоху [做好新时代经济工作的根本遵循 — 习近平新时代中国特色社会主义思想的重大意义和丰富内涵]. *Жэньминь Жибао*. 16.02.2022 г. URL: https://paper.people.com.cn/rmrb/html/2022-02/16/nw.D110000renmrb_20220216_1-07.htm

число компонентов экономических идей Си Цзиньпина увеличилось с семи до тринадцати. Составители учебника охарактеризовали каждый компонент, указывая его место в иерархии экономических идей китайского лидера.

Статья в «Жэньминь жибао» в феврале 2022 г. содержала двенадцать тезисов. В «Учебном курсе» не нашел отражения пункт о продвижении великого возрождения китайской нации с помощью модернизации китайского типа. Отказ от интеграции модернизации китайского типа в систему экономических идей мог быть обусловлен тем, что эта концепция выходит за рамки экономической политики и затрагивает вопросы социального развития, народонаселения, экологии, отношений Китая с другими странами. В то же время в «Учебный курс» добавили два новых тезиса. Первый касался подъема реального сектора, предотвращения уклона в «виртуальную экономику», развития обрабатывающих отраслей и инфраструктуры. О необходимости поставить финансовую сферу на службу реальной экономике Си Цзиньпин высказывался неоднократно, этой теме было посвящено его выступление на Всекитайской конференции по финансовой работе в июле 2017 г.¹ Другой новый пункт затрагивал конкретные стратегии экономического развития, включающие стратегии скоординированного развития регионов, возрождения села, урбанизации.

Изучение структуры и основных положений «Учебного курса» позволяет выявить ключевые приоритеты и акценты в пропаганде экономических идей Си Цзиньпина.

На первом месте находится требование укрепления всестороннего партийного руководства экономической работой,

¹ Си Цзиньпин. Обслуживать реальную экономику, предотвращать финансовые риски (14 июля 2017 г.) [习近平. 服务实体经济, 防范金融风险 (2017年7月14日)] / Избранные труды Си Цзиньпина. Т. 1 [习近平著作选读. 第一卷]. Пекин: Народное издательство [人民出版社], 2023. С. 614—623.

выступающее «коренной гарантией» экономического развития Китая [Учебный курс, 2022, с. 17]. Сравнение китайской экономики с огромным судном в бушующем море позволило подчеркнуть важность руководящей роли КПК в экономическом развитии страны. В учебнике указана необходимость обеспечить эффективное управление на основе институциональных преимуществ партийного руководства экономической работой, с помощью среднесрочных и долгосрочных планов установить направление социально-экономического развития. Для решения этих задач КПК требуется подготовить политически подкованных, разбирающихся в экономике и обладающих управленческими навыками кадровых работников.

«Коренной позицией» выступает приверженность идее развития, в центре которой находится народ. В 2012 г. вскоре после прихода к власти Си Цзиньпин заявил, что целью борьбы КПК является осуществление стремления народа к лучшей жизни [Там же, с. 24]. В 2017 г. трактовка главного противоречия современного китайского общества как противоречия между возрастающей с каждым днем потребностью в лучшей жизни и несбалансированным неполным развитием была представлена в докладе Си Цзиньпина на XIX съезде КПК¹. Ставший в 2021 г. частью стратегии экономического развития Китая призывающий к росту народного благосостояния лозунг «всеобщей зажиточности» (共同富裕) охарактеризован как «коренная цель марксизма» и «идеал китайского народа с древних времен» [Там же, с. 27]. Однако китайский лидер призывает избегать приравнивания «всеобщей

¹ Си Цзиньпин. Добиться решительного успеха во всестороннем построении общества сяокан, одержать великую победу социализма с китайской спецификой в новую эпоху. Доклад на XIX Всекитайском съезде КПК [习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利. 在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告]. *Коммунист*. 18.10.2017 г. URL: <https://www.12371.cn/2017/10/27/ART11509103656574313.shtml>

зажиточности» к обогащению меньшинства населения либо ко всеобщему уравниванию доходов. Эту цель можно достигнуть лишь в процессе развития: сначала необходимо увеличить размер «пирога» общественного богатства, после чего осуществить его распределение с учетом требований справедливости и сохранения динамики роста [Там же, с. 28].

Ключом к пониманию «исторического местоположения» китайской экономики стал вывод о новом этапе развития (新发展阶段). Используя формулировки Си Цзиньпина, учебник призвал исходить из стратегической обстановки «великого возрождения китайской нации» и «изменений в мире, которых не было сто лет» [Там же, с. 31].

Стратегические шансы Китая на повышение уровня экономической структуры связаны с новой мировой научно-технической революцией и глобальными изменениями в промышленности. На фоне политики иностранных государств по «удушению» не овладевших ключевыми технологиями соперников важно использовать шанс повысить способность Китая к собственным научно-техническим инновациям. Чтобы повысить уровень открытости, необходимо «идти в море мировой экономики» и «быстрее открывать двери». Новые возможности Китаю предоставляют ускорение «зеленого развития» и участие страны в реформировании системы управления мировой экономикой [Там же, с. 37].

К числу внешних вызовов причислены усложнение международной среды развития Китая, влияние эпидемии коронавируса, деглобализация, вступление мира в период нестабильности, активизация «игры» больших держав, унилатерализм и протекционизм. Внутренние вызовы обусловлены несбалансированным развитием, крупным масштабом задач реформы, несоответствием способности к инновациям требованиям высококачественного развития, нестабильностью

базы сельского хозяйства, разрывом доходов города и деревни, проблемами экологии, наличием уязвимых мест в сфере народного благосостояния.

Приверженность «новым концепциям развития» является руководящим принципом развития Китая. В «Учебном курсе» указано, что предложенные Си Цзиньпином пять концепций развития «обогатили и развили политэкономии социализма с китайской спецификой, соединили основные принципы марксистской политэкономии с практикой новой эпохи, прояснили руководящие принципы модернизации и строительства» Китая [Там же, с. 41].

Выбор траектории обусловлен необходимостью построить «новую конфигурацию развития» (新发展格局), в которой главенствует «внутренняя циркуляция», а «внутренняя» и «внешняя циркуляции» способствуют друг другу. Учебник поясняет, что предложенная Си Цзиньпином в 2020 г. политика «двойной циркуляции» является «важной стратегией, разработанной с учетом времени и обстановки на основе нового этапа развития, изменения среды и условий, в особенности изменения сравнительных преимуществ страны» [Там же, с. 52].

В первые десятилетия реформ, особенно после вступления в ВТО в 2001 г., Китай вошел в глобальную «большую циркуляцию» в качестве «мировой фабрики», когда рынок и ресурсы были расположены за пределами страны (модель «две головы вовне»). Изменение траектории обусловлено тем, что драйвер «международной циркуляции» заметно ослаб, тогда как сила «внутренней циркуляции» увеличилась. Построение «новой конфигурации развития» истолковано в «Учебном курсе» как овладение инициативой первого хода в шахматной игре, поскольку крупномасштабная экономика позволяет Китаю в полной мере раскрыть ведущую роль внутреннего спро-

са и возможности «внутренней циркуляции» [Там же, с.53]. Сделана важная оговорка о том, что главенство «внутренней циркуляции» не означает функционирование китайской экономики при «закрытых дверях» [Там же, с. 59].

Продвижение высококачественного развития экономики как «ясной главной темы» связано с проблемой замедления темпов роста, отраженной в концепции «новой нормальности». Учебник подчеркивает, что Китай уже перешел от развития высокими темпами к высококачественному развитию. «Новая нормальность» требует переходить от восприятия развития Китая в понятиях «наличия или отсутствия» к качественной оценке («хорошо или плохо»). Структурная реформа предложения должна стать «основной линией» политики высококачественного развития [Там же, с.62]. Учебник отмечает, что главной стороной противоречия между спросом и предложением в современной экономике КНР является предложение. С учетом формулировок Си Цзиньпина указано, что конечной целью «структурной реформы предложения является удовлетворение спроса, главное направление наступления — это повышение качества предложения, а магистральный путь — углубление реформ» [Там же, с. 65].

«Сохранение и совершенствование основного экономического строя социализма» названо в «Учебнике» институциональной основой экономического развития. Речь идет об унаследовании и развитии сформированных за годы реформ подходов к соотношению государственной и частной экономики. Усиление влияния КПК в экономической сфере породило в предпринимательских кругах опасения полномасштабного наступления государства на частный сектор. Чтобы устранить это беспокойство, в рамках курса «двух непоколебимых» (两个毫不动摇) партия обещала непоколебимо укреплять и развивать экономику общественной собственности,

непоколебимо поощрять, поддерживать и направлять развитие частного сектора [Там же, с. 72].

Учебник напомнил, что в Китае с древности более обеспокоены неравенством распределения, нежели чем низким уровнем вознаграждения. Помимо распределения по труду власти КНР признают другие способы распределения, в том числе в соответствии с факторами производства [Там же, с. 76].

В книге представлена обновленная трактовка капитала как важного фактора производства в социалистической рыночной экономике. Регулирование развития капитала охарактеризовано как ключевой экономической, политический, практический и теоретический вопрос. Отмечено, что после XVIII съезда КПК в Китае постоянно совершенствуют среду для обеспечения равной конкуренции, улучшают систему надзора за рынком, усиливают антимонопольный контроль, продвигают высокие стандарты рыночной системы, в соответствии с законом искореняют «нецивилизованный» хаотичный рост отдельных предприятий и получение сверхприбылей. Учебник призывает правовыми методами регулировать и направлять здоровое развитие капитала, усиливать теоретические исследования капитала в условиях новой эпохи, познавать особенности и законы поведения капитала. Научная теория капитала при социализме должна помогать регулировать и направлять развитие капитала, устанавливать «светофоры», подающие капиталу разрешающие и запрещающие сигналы [Там же, с. 85—86].

Тема выбора стратегий развития, ориентированных на проблемы, напоминает о разработке программ «возрождения государства с помощью науки и образования», освоения западных районов, возрождения Северо-Восточного Китая, содействия подъему центральных районов и т.д. При Си Цзиньпине началось осуществление стратегий возрождения дерев-

ни, скоординированного развития регионов, урбанизации нового типа [Там же, с. 88].

Учебник характеризует инновации как «первую движущую силу» экономического развития, способную определить судьбу страны. Сокращение доступа Китая к передовым западным технологиям диктует необходимость добиваться высокого уровня самостоятельности в науке и технике, решительно бороться за обретение ключевых технологий для поддержания высокого качества развития экономики и обеспечения национальной безопасности. По словам Си Цзиньпина, практика показала, что ключевые технологии невозможно получить, купить или выпросить у кого-то. Зависимость в ключевых компонентах от иностранных государств и передача уязвимых цепочек поставок в другие руки подобны строительству дома на чужом фундаменте — неустойчивое сооружение не выдержит удара. Экономическую безопасность государства можно обеспечить лишь когда ключевые технологии находятся в собственных руках [Там же, с. 109—110].

Главной точкой приложения усилий стало требование развивать обрабатывающую промышленность и реальную экономику, избегая перекоса в сторону «виртуальной экономики». Подтвержден тезис о том, что основной обязанностью финансовой системы является обслуживание реального сектора [Там же, с. 116].

Учебник признает важность развития интернет-технологий, больших данных, облачных технологий, искусственного интеллекта и блокчейна. После XVIII съезда КПК сделала развитие цифровой экономики частью национальной стратегии. Одновременно требуется ускорить строительство системы современных инфраструктурных объектов, формирующих опору социально-экономического развития Китая. Это необходимо для обеспечения национальной безопасности,

снятия препятствий для «двойной циркуляции», расширения внутреннего спроса и продвижения высококачественного развития [Там же, с. 121].

«Важным волшебным средством» экономического развития для Китая выступает всесторонняя открытость. Стратегия «двойной циркуляции» и акцент на самостоятельных инновациях не отменяют этого требования, поскольку закрытость вернет страну к отсталости. Политика открытости соответствует интересам всего мира, поскольку развитие Китая стабилизирует рост мировой экономики в целом. Подчеркивая взаимосвязь развития Китая и окружающего мира, Си Цзиньпин отметил, что открытость не может быть «сольным концертом» одной страны, к совместной работе следует приглашать другие государства [Там же, с. 127].

За годы реформ понимание открытости Китая углубилось. Прежде речь шла о привлечении иностранных инвестиций, сейчас важным дополнением стала цель «выхода вовне». Если в прошлом Китай пассивно следовал правилам международной торговли, то теперь он стремится активно участвовать в глобальном экономическом управлении. Учебник характеризует «проектирование сверху» (顶层设计), то есть разработку экономической политики на уровне центрального руководства как альтернативу эмпирическому поиску пути преобразований, призывает строить новую систему экономики открытого типа, через открытость способствовать ускорению создания собственных институтов и совершенствования законодательства [Там же, с. 128].

Важной гарантией экономического развития выступает новое требование координации между развитием и безопасностью, отразившее усложнение фона проведения китайских реформ. Учебник призывает усиливать «сознание обеспокоенности» (忧患意识), быть готовыми к любому повороту со-

бытий, предвидеть опасности, вести организованную работу по предупреждению крупных рисков и смягчению их последствий [Там же, с. 140]. С точки зрения продовольственной безопасности многонаселенный Китай должен «держаться чашку риса в собственных руках» и наполнять ее главным образом продовольствием собственного производства [Там же, с. 142]. Стране необходимо обеспечить энергетическую безопасность, стабильность и непрерывность производственных и бытовых цепочек, гарантировать финансовую безопасность путем предотвращения системных финансовых рисков, помнить об экологической и водной безопасности, учиться совмещать отражение эпидемических угроз с социально-экономическим развитием. Особую актуальность обрела сетевая информационная безопасность, без которой, по словам Си Цзиньпина, нет национальной безопасности.

Учебник завершается требованием придерживаться правильной тактики и методов экономической работы, следовать целостному системному подходу, ориентироваться как на цели, так и на проблемы. Важным принципом является «продвижение вперед в условиях стабильности», это лейтмотив экономической политики КПК [Там же, с. 161].

После публикации учебника глава ГКРР Хэ Лифэн охарактеризовал экономические идеи Си Цзиньпина как глубокое обобщение практического опыта развития Китая¹. Истоки «великой практики», способной «порождать великие идеи» и направлять «великие дела», восходят к XX веку, когда КПК развернула борьбу за преодоление бедности и отсталости, осуществление социалистической модернизации.

¹ Хэ Лифэн. Экономические идеи Си Цзиньпина направляют экономическую работу в новую эпоху на новый поход [何立峰. 习近平经济思想引领新时代新征程经济工作]. *Цзинцзи жибао*. 26.08.2022 г. URL: http://paper.ce.cn/pb/content/202208/26/content_259917.html

В наши дни практику великого дела экономического развития Китая, по мнению руководителя ГКРР, направляют экономические идеи Си Цзиньпина. Для описания их содержания Хэ Лифэн использовал формулировку «три новых и одно высокое», которая появилась в 2020 г. в материалах 5-го пленума ЦК КПК 19-го созыва. «Три новых» — это выход на новый этап развития китайской экономики, приверженность «новым концепциям развития» и создание «новой конфигурации развития». «Высокое» указывает на требование повышения качества развития.

С точки зрения Хэ Лифэна, об актуальности экономических идей Си Цзиньпина свидетельствуют украинский кризис и пандемия коронавируса, подчеркнувшие сложность и ответственность задачи экономического развития страны в условиях нарастающей неопределенности в нестабильном мире. Изучение экономических идей Си Цзиньпина становится для Китая частью широкомасштабных усилий, нацеленных на содействие высококачественному социально-экономическому развитию страны, обеспечение справедливости, устойчивости и безопасности развития.

Обогащение содержания экономических идей Си Цзиньпина после 2023 г.

Появление новых экономических лозунгов и концепций ведет к увеличению числа составляющих экономических идей Си Цзиньпина и усложнению их структуры.

В сентябре 2023 г. Си Цзиньпин во время посещения провинции Хэйлунцзян провозгласил цель создания «производительных сил нового качества» (新质生产力). Указание развивать новые стратегические отрасли с опорой на инновации в науке и технике было дано исходя из потребностей регио-

нального развития, но вскоре адресовано всей стране. В декабре 2023 г. на Совещании ЦК КПК по экономической работе Си Цзиньпин призвал стимулировать создание новых производств, новых моделей и новой динамики роста с помощью прорывных и передовых технологий¹.

Производительные силы нового качества стали темой коллективной учебы Политбюро ЦК КПК в январе 2024 г. Си Цзиньпин связал необходимость их создания с осуществлением стратегии высококачественного развития и подчеркнул важность теоретического понимания новой концепции. Он заявил, что «производительные силы нового качества порождены революционными прорывами в технологиях, инновационным размещением факторов производства, глубокой трансформацией и повышением уровня промышленности, совершенствованием трудящихся, средств труда и предметов труда при их оптимальных комбинациях»².

Экономические идеи Си Цзиньпина не являются жесткой неизменной системой, однако их компоненты взаимосвязаны, и между ними не может быть явных противоречий. Требование «продвижения в условиях стабильности» предостерегает от поспешных радикальных решений. Акцент на приоритете реальной экономики над виртуальной обусловил невозможность интерпретации политики развития производительных сил нового качества как призыва к массовому закрытию устаревших производств и отказу от государственной поддержки традиционных обрабатывающих отраслей. Весной

¹ В Пекине состоялось Совещание ЦК КПК по экономической работе [中央经济工作会议在北京举行]. *Госсовет КНР*. 12.12.2023 г. URL: https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202312/content_6919834.htm

² Си Цзиньпин. Развитие производительных сил нового качества — внутреннее условие и важная точка приложения сил в продвижении высококачественного развития [习近平. 发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点]. *Цюши*. 31.05.2024 г. URL: http://www.qstheory.cn/dukan/qs/2024-05/31/c_1130154174.htm

2024 г. Си Цзиньпин пояснил, что новая концепция нацелена не на ликвидацию старых производств, а на их модернизацию в соответствии с новыми стандартами. Постановление 3-го пленума ЦК КПК 20-го созыва утвердило требования действовать в соответствии с общим планом, «разрушать и создавать одновременно, сначала создавать и потом разрушать»¹.

Предложенная Си Цзиньпином концепция производительных сил нового качества вышла за рамки описания практики реформ и стала воплощением призыва КПК развивать марксизм исходя из современной ситуации в Китае. Важность проблемы производительных сил для политической экономии марксизма позволяет трактовать предложенную Си Цзиньпином концепцию как вклад в развитие общественно-политической теории. Одновременно подчеркивается преемственность политики всех руководителей КПК, неизменно уделявших внимание развитию и «раскрепощению» производительных сил. Появление новой концепции стимулировало научные круги к выявлению проблем, порождаемых несоответствием новых производительных сил устаревшим производственным отношениям.

Исследователи Института экономики КАОН предположили, что новый виток научно-технической революции стимулирует промышленные инновации и ведет к изменению структуры промышленности, способствует ее обновлению и переходу на более высокий уровень, что в итоге проявляется в значительном увеличении совокупной факторной производительности [Исследовательская группа..., 2024]. Основанием для использования немарксистской экономической кон-

¹ Постановление ЦК КПК о дальнейшем всестороннем углублении реформ для продвижения модернизации китайского типа [中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定]. *Госсовет КНР*. 21.07.2024 г. URL: https://www.gov.cn/zhengce/202407/content_6963770.htm

цепции совокупной факторной производительности стали слова Си Цзиньпина о том, что «основным показателем производительных сил нового качества является значительный рост совокупной факторной производительности»¹.

Параллельно с профессиональным изучением проблем совокупной факторной производительности, инноваций и циклов научно-технической революции развернулось обсуждение новой концепции в русле нормативной идеологии КПК. Занимавший в то время должность директора Института экономики КАОН Хуан Цюньхуэй сосредоточил внимание на выявлении связи производительных сил нового качества с ключевым для системы экономических идей Си Цзиньпина лозунгом высококачественного развития. Исследователь распространил на производительные силы характеристики инновационности, скоординированности, экологичности, внешней открытости и общедоступности. Он отметил, что инновации ведут за собой новые производительные силы, рекомендовал обеспечить оптимальную комбинацию факторов производства, добиться скоординированного и сбалансированного развития, которое при этом должно быть «зеленым» и низкоуглеродным. Развитие производительных сил должно происходить в условиях экономической открытости внешнему миру, курс на достижение «всеобщего процветания» китайского общества благодаря экономическому росту раскрывает взаимосвязь между подъемом производительных сил и общедоступным развитием [Хуан, 2024].

Еще одним новым компонентом экономических идей Си Цзиньпина стал комплекс указаний китайского лидера в об-

¹Си Цзиньпин. Развитие производительных сил нового качества — внутреннее условие и важная точка приложения сил в продвижении высококачественного развития [习近平. 发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点]. *Цюши*. 31.05.2024 г. URL: http://www.qstheory.cn/dukan/qs/2024-05/31/c_1130154174.htm

ласти финансовой политики. В марте 2024 г. были опубликованы подготовленные Академией партийной истории и документации при ЦК КПК «Выдержки из суждений Си Цзиньпина о финансовой работе».

Появление книги, предназначенной для изучения в системе политической учебы, указывало на актуальность темы. В предисловии к сборнику подчеркнуто, что финансы являются «кровеносной системой экономики», они связаны с продвижением модернизации китайского типа как национального пути развития. Перечисление практических и теоретических достижений ЦК КПК во главе с Си Цзиньпином в финансовой сфере содержало упоминание о выходе на путь «финансового развития с китайской спецификой». Собрание высказываний партийного лидера о финансах за 2012—2024 гг. было охарактеризовано как важный результат развития марксистской политэкономии по проблемам финансов и как «финансовая глава» экономических идей Си Цзиньпина [Выдержки..., 2024, с. 1].

В апреле 2024 г. всем финансовым подразделениям Китая было предписано в соответствии с духом «Выдержек» предотвращать риски, укреплять надзор, продвигать развитие и преобразовывать результаты обучения в практические итоги, способствующие высококачественному развитию финансов и ускорению строительства «финансовой державы» (金融强国). Суждения Си Цзиньпина были охарактеризованы как «основополагающие принципы и руководство к действию для хорошего выполнения финансовой работы в новую эпоху в новом походе».

Собранные высказывания Си Цзиньпина разъясняют целеполагающие формулировки, включая «следование по пути финансового развития с китайской спецификой в новую эпоху», «высококачественное развитие финансов», «строительст-

во финансовой державы» и «оказание мощной финансовой поддержки всестороннему продвижению строительства сильной страны путем модернизации китайского типа и делу национального возрождения». Речь идет о долгосрочных стратегических планах, результаты осуществления которых способны повлиять не только на Китай, но и на глобальную экономику¹.

Новые акценты в формулировке финансовой стратегии Китая были представлены в выступлениях Си Цзиньпина осенью 2023 г.² и в январе 2024 г.³ Следуя основополагающей шкале приоритетов, Си Цзиньпин поставил на первое место требования придерживаться централизованного партийного руководства финансовой работой и ставить народ в центр. Важное место заняли тезисы об активизации работы по предотвращению финансовых рисков и о недопустимости отрыва финансового сектора от реальной экономики. Было отмечено, что «путь развития финансов с китайской спецификой следует объективным законам развития современных финансов, и имеет яркие особенности, соответствующие национальной специфике Китая, он по своей сути отличается от западной модели финансов» [Выдержки..., 2024, с. 16—17]. Продвижение по этому пути ведет к построению могущественной финансовой державы, у которой, по мнению Си Цзиньпина, должны быть сильные валюта, Центробанк, финансовые ин-

¹ В Пекине состоялся семинар в связи с публикацией «Выдержек из суждений Си Цзиньпина о финансовой работе» [习近平关于金融工作论述摘编出版座谈会在京召开]. *Госсовет КНР*. 19.04.2024 г. URL: https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202404/content_6946315.htm

² В Пекине состоялось Совещание ЦК КПК по финансовой работе [中央金融工作会议在北京举行]. *Синьхуа*. 31.10.2023 г. URL: http://www.news.cn/politics/leaders/2023-10/31/c_1129951150.htm

³ Си Цзиньпин в одиннадцатый раз принял участие в «первом уроке нового года», посвятив свое выступление высококачественному развитию финансов. [习近平第 11 次开讲新年第一课, 聚焦金融高质量发展] *Коммунист*. 17.01.2024 г. URL: <https://www.12371.cn/2024/01/17/ART11705472963672354.shtml>

ституты, международные финансовые центры, система финансового надзора и финансовые кадры [Там же, с. 17].

Китайские эксперты отметили, что в мировой истории сильные экономические державы были одновременно и мощными финансовыми державами. В начале XVII века Голландия как первая морская держава создала Ост-Индскую компанию, которая считается первым акционерным обществом в мире. Там появилась первая биржа, гульден стал первой в мире резервной валютой. В XVIII — начале XIX века первой индустриальной страной стала Великобритания, что позволило Лондону стать мировым финансовым центром, а британскому фунту — резервной валютой. Начавшийся в конце XIX века подъем США превратил эту страну в сверхдержаву, доллар стал главным платежным средством и резервной валютой. Относительное снижение влияния США как ведущей финансовой державы создает условия для укрепления китайского лидерства, однако для этого нужна собственная развитая финансовая система как необходимое условие подъема крупной державы [Дун, 2024].

Дополнение экономических идей Си Цзиньпина финансовой проблематикой позволяет подчеркнуть важность синхронного развития экономики и финансов, указать на роль финансов в строительстве могущественной державы. Стратегия построения финансовой державы становится частью китайской модернизации. Чтобы обрести международное финансовое влияние Китаю нужно, в соответствии с указаниями Си Цзиньпина, обеспечить высококачественное развитие финансовой сферы и усилить работу по предотвращению системных финансовых рисков.

Си Цзиньпин также поставил задачу сформировать финансовую культуру с китайской спецификой, опирающуюся на традиционные моральные нормы. Ее ключевыми атрибутами

названы честность и доверие, стремление к выгоде с учетом критериев должной справедливости, осмотрительность и взвешенность, сохранение правильного отношения к реальной экономике при создании нового, соблюдение законов и правил. Предполагается, что установление под руководством КПК правильных ценностных ориентиров является необходимой предпосылкой формирования финансовой культуры с китайской спецификой [Выдержки..., 2024, с. 171—172].

Наглядным подтверждением важности экономических идей Си Цзиньпина для идеологии КПК стала публикация в марте 2025 г. первого тома «Избранных экономических произведений Си Цзиньпина», который был составлен Академией партийной истории и документации при ЦК КПК [Избранные..., 2025]. В книгу вошли 74 текста, включая доклады, речи и директивы Си Цзиньпина по экономическим вопросам с ноября 2012 г. по декабрь 2024 г. Наименование этого издания первым томом указывает на перспективу появления последующих томов, в которые войдут будущие экономические работы китайского лидера.

Опубликованные в Китае по поводу выхода в свет «Избранных экономических произведений Си Цзиньпина» разъяснительные материалы подчеркивают, что книга призвана стать авторитетным источником информации, способствующим изучению экономических идей Си Цзиньпина. Предполагается, что она станет «идейным оружием», содействующим высококачественному развитию экономики Китая, научно обоснованному реагированию на крупные риски и вызовы, всестороннему построению модернизированного социалистического государства¹.

¹ Издан первый том «Избранных произведений Си Цзиньпина об экономике» [习近平经济文选第一卷出版发行]. *Жэньминь Жибао*. 03.03.2025 г. URL: https://paper.people.com.cn/rmrb/pc/content/202503/03/content_30059843.html

Идейно-политические и теоретические аспекты экономических идей Си Цзиньпина сохраняют тесную взаимосвязь. В ходе продвижения «Избранных экономических произведений Си Цзиньпина» в Китае подчеркивают, что проведенное партийным лидером систематическое обобщение практики экономического развития открывает новые горизонты развития политэкономии с китайской спецификой¹. Подразумевается, что экономические труды Си Цзиньпина уже внесли важный оригинальный вклад в обогащение и развитие марксистской политической экономии.

Перспективы развития экономических идей Си Цзиньпина

С 2012 г. трактовка экономических воззрений партийного лидера заметно изменилась. Произошел переход от идущих снизу обобщений выступлений Си Цзиньпина об экономической реформе к нормативной схеме экономических идей Си Цзиньпина, сопряженных с включенными в официальную идеологию «идеями Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой новой эпохи».

Можно выделить два уровня интерпретации официальных экономических идей. На уровне практики они служат ориентиром для партийных и государственных чиновников, указывая ключевые направления и приоритеты экономического развития КНР. Их изложение происходит без конкретизации и экономических деталей, оно не отягощено цифрами и подробностями.

Одновременно все более заметным становится уровень теории, на котором разворачивается обсуждение экономиче-

¹ Там же.

ских идей Си Цзиньпина как современной китайской версии политэкономии марксизма. Возникшие из практики реформ идеи становятся отправной точкой адаптации экономического учения марксизма к китайской реальности. Рассмотрение экономических идей Си Цзиньпина как развития марксистской политэкономии исходит из того, что обобщение закономерностей экономической практики через призму официальной идеологии позволит приблизиться к созданию в Китае собственной систематической теории.

В официальной интерпретации идей практика и теория дополняют друг друга. В «Учебном курсе экономических идей Си Цзиньпина» обозначены претензии на вклад в политэкономия марксизма по ряду направлений, включая понимание сущности социализма, принципов экономического развития, теории рыночной экономики, общественного воспроизводства, мировой экономики. Сделана очевидная заявка на создание нового, поскольку идеи Си Цзиньпина не только основаны на марксизме, но и сами развивают марксизм. Предполагается, что китайский лидер уже ответил на вопросы, о которых не говорилось в произведениях классических авторов марксизма, с которыми не встречались предшественники и которые до сих пор не смогла решить западная экономическая теория [Учебный курс..., 2022, с. 9].

Гу Хайлян, одним из первых в начале 2010-х годов приступивший к обсуждению экономических идей Си Цзиньпина, в начале 2020-х годов увидел в них предпосылку создания систематизированного экономического учения с китайской спецификой [Гу, 2023]. Гу Хайлян не является автором идеи систематизации экономического знания. С призывом «возвысить практический опыт до систематизированного экономического учения с китайской спецификой» Си Цзиньпин выступил в ноябре 2015 г. на коллективной учебе Политбюро

ЦК КПК в ходе обсуждения развития политэкономии марксизма на основе китайской практики¹. Однако исследователь творческим образом предложил соединить экономические идеи Си Цзиньпина как обобщение практической политики с усилиями по разработке китайского экономического учения. Исходным материалом для систематизации становятся концепции, которых не было в марксистской классике и в опыте экономической политики КПК до начала реформ. Внутри Китая на первое место выходят новые теории, появившиеся в годы реформ, и, в особенности, возникшие при Си Цзиньпине после 2012 г.

Тезис о приверженности руководства КПК принципам марксизма не порождает необходимости доказывать соответствие воззрений китайского лидера старому (Марксову или советскому) марксизму. «Капитал» К.Маркса сохраняет в Китае важное значение для современного изучения политической экономии в широком смысле слова, Си Цзиньпин неоднократно говорил о том, что политическая экономия марксизма и «Капитал» не устарели². Однако в XXI веке в сильно изменившемся мире положения «Капитала» не могут быть использованы механически в неизменном виде, что порождает необходимость изучать современный капитализм, международные политические и экономические отношения.

Гу Хайлян отметил, что у понятия «экономические идеи Си Цзиньпина» есть два значения [Гу, 2023]. Во-первых, это сокращенное наименование экономических идей Си Цзинь-

¹ Си Цзиньпин. Непрерывно открывать новые горизонты современной марксистской политической экономии [习近平. 不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界]. *Цюши*. 15.08.2020 г. URL: <http://cpc.people.com.cn/n1/2020/0815/c64094-31823519.html>

² Выступление Си Цзиньпина на Совещании по работе в области философии и общественных наук [习近平在哲学社会科学工作座谈会上的讲话]. *Синьхуа*. 18.05.2016. URL: http://www.xinhuanet.com/politics/2016-05/18/c_1118891128.htm

пина о социализме с китайской спецификой новой эпохи, то есть часть официальной идеологии КПК. Во-вторых, это общий термин для обозначения современной политической экономии в узком (инновации политической экономии социализма с китайской спецификой) и широком смысле (инновации политической экономии современного капитализма и международной политической экономии сообщества единой судьбы человечества — о второй подробнее см. разделы В.Е. Петровского и И.Ю. Зуенко в данной монографии).

Во втором значении экономические идеи Си Цзиньпина соответствуют запросу на развитие широкой марксистской политической экономии в XXI веке, выходящей за рамки китайской практики и нацеленной на решение глобальных проблем. Пэй Чанхун указал, что частью экономических идей Си Цзиньпина является теория отношений Китая с мировой экономикой, построенная на китаизации марксистской теории мировой экономики и продвигающая ценности и идеологию открытой мировой экономики [Пэй, 2024, с. 15—18].

Трактовка экономических идей Си Цзиньпина обретает в Китае два аспекта — внутренний и внешний. Прежде всего, это современная китайская марксистская политэкономия, которая устанавливает фундаментальные ориентиры для экономического и социального развития Китая. Одновременно это марксистская политэкономия XXI века, которая привносит китайскую мудрость и китайские решения в глобальное устойчивое развитие человеческого общества. По мнению китайских исследователей, экономические идеи Си Цзиньпина обрели международное значение благодаря тому, что входящие в них новые концепции развития превзошли устаревшую теоретическую парадигму мейнстрима западной экономической науки, всесторонне ответили на вопрос «что такое развитие». Концепция модернизации китайского типа расширила

возможности модернизации для других развивающихся стран. Разработанная в Китае стратегия создания рыночной экономики высокого уровня предоставила решение проблемы взаимоотношений между государством и рынком. Идея построения сообщества единой судьбы человечества ответила на вопрос об ответственности крупных держав за мировое развитие, предложила новый механизм взаимовыгодного глобального сотрудничества и эффективную программу изменения мирового экономического порядка, создала основу для мирного развития крупных держав [Чжоу, Ши, 2023].

Перспективы продвижения во внешний мир китайской версии политэкономии марксизма тесно связаны с достижениями в разработке собственных теорий в сфере общественных наук. В августе 2020 г. на встрече с ведущими китайскими экономистами Си Цзиньпин указал несколько направлений развития социально-экономических исследований. Во-первых, необходимо исходить из национальной специфики и китайской практики, идти в китайскую практику, «сочинять статьи на большой земле родины» для того, чтобы инновации в теории и политике соответствовали китайской практике и обладали китайскими особенностями, непрерывно развивать политэкономия и социологию социализма с китайской спецификой. Во-вторых, нужно глубоко проводить исследования, изучать реальную обстановку, быть правдивыми, в полной мере отражать реальную ситуацию для того, чтобы теоретические и политические инновации были обоснованными и разумными. В-третьих, следует постигать закономерности, придерживаться марксистских позиций, взглядов и методов, видеть за явлениями суть, исследовать долгосрочные тенденции на основе краткосрочных колебаний, чтобы теоретические и политические инновации в полной мере воплощали передовой и научный характер. В-четвертых, тре-

буется обозначить международную перспективу, в процессе взаимодействия Китая и мира изучать стоящие перед человечеством общие вопросы, привносить в строительство сообщества единой судьбы человечества китайскую мудрость и китайские планы¹. По мнению Гу Хайляна, эти четыре положения отражают понимание Си Цзиньпином того, какими чертами должна обладать самостоятельная система знаний китайской экономической науки (中国自主的经济学知识体系) [Гу, 2024].

Среди «горячих» тем экономических исследований в Китае в 2023 г. на первый план вышло «построение китайской самостоятельной системы знаний экономической науки» [Группа изучения, 2024, с.112—113]. 25 апреля 2022 г. Си Цзиньпин, выступая в Народном университете Китая, заявил, что «ускорение строительства философии и общественных наук с китайской спецификой — это, в конечном счете, строительство самостоятельной системы знаний Китая»². Очевидным указанием на важность и долгосрочный характер работы в данном направлении стало включение в июле 2024 г. цели построения самостоятельной системы научных знаний философии и общественных наук Китая в постановление 3-го пленума ЦК КПК 20-го созыва в июле 2024 г.³

¹ Си Цзиньпин. Углублять понимание основных вопросов среднесрочного и долгосрочного экономического и социального развития (24 августа 2020 года) [习近平. 深化对中长期经济社会发展重大问题的认识 (2020年8月24日)] / Избранные труды Си Цзиньпина. Т. 2. [习近平著作选读. 第二卷]. Пекин: Народное издательство, 2023. С. 334.

² Во время инспекции в Народном университете Си Цзиньпин подчеркнул: придерживаться руководства партии, наследовать красные гены, чтобы укорениться на китайской земле и встать на новый путь построения университета мирового класса с китайской спецификой [习近平在中国人民大学考察时强调: 坚持党的领导传承红色基因扎根中国大地 走出一条建设中国特色世界一流大学新路]. *Госсовет КНР*. 04.25.2022 г. URL: http://www.gov.cn/xinwen/2022-04/25/content_5687105.htm.

³ Постановление ЦК КПК о дальнейшем всестороннем углублении реформ для продвижения модернизации китайского типа [中共中央关于进一步全面深化改革 推进

Чэнь Сюйдун (Шанхайский университет финансов и экономики) отметил, что для продвижения вовне самостоятельной системы экономических знаний Китая требуется решить большое количество задач. Необходимо построить влиятельную на международном уровне академическую цифровую платформу, отобразить выработанные в ходе практики модернизации китайского типа и выраженные в международно признанной академической парадигме значимые экономические концепции, продвигать академические достижения китайской самостоятельной системы знаний экономической науки. Нужно активно участвовать в международных научных конференциях и самим проводить их, сосредоточить внимание на вопросах китайской экономической реформы и мирового экономического развития, выдвигать китайские точки зрения, инициативы и планы, усиливать убедительность и влияние китайских идей, знаний и теорий, содействовать тому, чтобы китайская самостоятельная система экономических знаний обрела новую жизненную силу в процессе обменов с мировой системой экономических знаний и взаимного обучения¹.

Выводы

Составные компоненты экономических идей Си Цзиньпина относятся к управлению экономикой, приоритетам развития и методам реализации экономической политики. Китайские экономические идеи опираются на реальность, их

中国式现代化的决定]. *Госсовет КНР*. 21.07.2024 г. URL: https://www.gov.cn/zhengce/202407/content_6963770.htm

¹ Чэнь Сюйдун. Придерживаться «двух соединений», построить китайскую самостоятельную систему знаний экономической науки [陈旭东. 坚持两个结合建构中国自主的经济学知识体系]. *Синьхуа*. 24.12.2024 г. URL: <http://www.xinhuanet.com/politics/20241224/e26333f0ecb941098eb859f92cd32fe6/c.html>

комплекс открыт для внесения дополнений и коррекции шкалы приоритетов.

Си Цзиньпин подчеркивает в качестве достижения способность КПК искать новые решения и давать ответы на вопросы, которые не были решены в классической и в советской версиях марксизма. Новые перспективы связаны с попытками использовать эти идеи как фундамент для создания китайской экономической науки, способной обобщить и систематизировать опыт реформ в КНР.

Можно сделать следующие предположения о направлениях будущего развития экономических идей Си Цзиньпина.

Во-первых, их основой останется практика современных китайских реформ. С появлением новых направлений экономической политики руководства КПК в идеологии будут появляться новые компоненты, их структура будет усложняться.

Во-вторых, возрастет внимание к теоретическому оформлению экономических идей Си Цзиньпина. Курс на создание в Китае собственной системы экономического знания порождает запрос на придание этим идеям теоретического облика в интересах создания на их основе экономической теории с китайской спецификой.

В-третьих, будет расти интерес к интернационализации экономических идей Си Цзиньпина как современной версии политэкономии марксизма. Обобщение китайского опыта модернизации создает предпосылки для продвижения экономической идеологии КПК в развивающихся странах. Разработка экономических аспектов китайской концепции сообщества единой судьбы человечества способна придать экономическим идеям Си Цзиньпина глобальное измерение, касающееся ответственности крупных держав за мировое развитие.

Библиографический список

1. Маркс Карл. Экономическо-философские рукописи 1844 года. Сочинения. Т. 42 / К. Маркс, Ф. Энгельс. 2-е изд. М.: Политиздат, 1974. С. 41—174.
2. Ван Лишэн. О великом новаторстве теоретической системы экономических идей Си Цзиньпина [王立胜. 论习近平经济思想理论体系的伟大创新] // Трибуна Дунъюэ [东岳论丛]. 2017, № 2. С. 13—25.
3. Выдержки из суждений Си Цзиньпина о социалистическом экономическом строительстве. [习近平关于社会主义经济建设论述摘编]. Пекин: Центральное издательство партийной литературы [中央文献出版社], 2017. 301 с.
4. Выдержки из суждений Си Цзиньпина о финансовой работе [习近平关于金融工作论述摘编]. Пекин: Центральное издательство партийной литературы [中央文献出版社], 2024. 172 с.
5. Группа изучения актуальных экономических вопросов. Анализ ключевых исследовательских тем китайской экономической науки в 2023 г. [经济学研究热点课题组. 2023 年中国经济学研究热点分析] // Экономические тенденции [经济学动态]. 2024, № 4. С. 112—127.
6. Гу Хайлян. Новые горизонты экономических идей Си Цзиньпина в 2015 г. [顾海良. 2015 习近平经济思想新境界] // Народная трибуна [人民论坛]. 2016, № 1 (1-я часть). С. 26—29.
7. Гу Хайлян. Новые сферы экономических идей Си Цзиньпина: изучение серии важных выступлений генерального секретаря Си Цзиньпина. Часть 52. [顾海良. 习近平经济思想的新境界 — 学习习近平总书记系列重要讲话体会之五十二] // Фронт [前线]. 2014, № 9. С. 64—67.
8. Гу Хайлян. Обзор экономических идей Си Цзиньпина: взгляд на экономические идеи генерального секретаря с точки зрения 3-го пленума ЦК КПК 18-го созыва [顾海良. 习近平经济思想的视界 — 从十八届三中全会看总书记经济思想] // Народная трибуна [人民论坛]. 2013, № 12 (1-я часть). С. 20—22.
9. Гу Хайлян. Экономические идеи Си Цзиньпина и путь к «систематизированному экономическому учению» с китайской спецификой [顾海良. 习近平经济思想与中国特色系统化的经济学说的开拓] // Экономические исследования [经济研究]. 2023, № 9. С. 31—42.

10. Гу Хайлян. Экономические идеи Си Цзиньпина и создание самостоятельной системы знаний китайской экономической науки [顾海良. 习近平经济思想与中国经济学自主知识体系的建构] // Преподавание и изучение [教学与研究]. 2024, № 9. С. 5—15.

11. Дун Яньлин. Основное значение и внутренняя логика важных суждений Си Цзиньпина о финансовой работе [董艳玲. 习近平关于金融工作重要论述的基本要义及内在逻辑] // Теоретический горизонт [理论视野]. 2024, № 3. С. 18—24.

12. Избранные произведения Си Цзиньпина об экономике. Т. 1 [习近平经济文选. 第一卷]. Пекин: Центральное издательство партийной литературы [中央文献出版社], 2025.

13. Исследовательская группа Института экономики КАОН. Изменения в структуре и эффективности и развитие производительных сил нового качества [中国社会科学院经济研究所课题组. 结构变迁、效率变革与发展新质生产力] // Экономические исследования [经济研究]. 2024, № 4. С. 4—23.

14. Ли Чжанлюй. Экономическая логика и поворот в ее исследовательской парадигме с точки зрения байесовской теории принятия решений: анализ экономических идей Си Цзиньпина [李章吕. 贝叶斯决策理论视域下的经济逻辑及其研究范式转向 — 兼析习近平经济思想] // Вестник Чунцинского технологического университета (общественные науки) [重庆理工大学学报(社会科学)]. 2016, № 2. С. 20—24.

15. Политэкономическое учение Си Цзиньпина [习近平政治经济学说] // Народная трибуна [人民论坛]. 2016, № 1 (1-я часть). С. 14—15.

16. Пэй Чанхун. Изложение теоретического содержания экономических идей Си Цзиньпина [裴长洪. 习近平经济思想理论内涵研究述要] // Экономические исследования [经济研究]. 2024, № 3. С. 4—22.

17. Пэй Чанхун, Ли Чэнхуа. Теоретическое новаторство и практическое руководящее значение экономических идей Си Цзиньпина [裴长洪, 李程骅. 习近平经济思想的理论创新与实践指导意义] // Нанкинские социальные науки [南京社会科学]. 2015, № 2. С. 1—8.

18. Учебный курс экономических идей Си Цзиньпина [习近平经济思想学习纲要]. Пекин: Народное издательство [人民出版社], издательство «Учеб» [学习出版社], 2022. 176 с.

19. Хань Баоцзян. Диверсифицированные движущие силы роста Китая средневысокими темпами: о базовом ядре и логической структуре идей Си Цзиньпина об экономическом развитии [韩保江. 中国经济中高速增长的多元动力 — 论习近平经济发展思想的基本内核与逻辑框架] // Журнал партийной школы ЦК КПК [中共中央党校学报]. 2015, № 12. С. 5—12.

20. Хуан Цюньхуэй. Производительные силы нового качества — это передовые производительные силы, соответствующие новым концепциям развития [黄群慧. 新质生产力是符合新发展理念要求的先进生产力] // Исследования экономических идей Си Цзиньпина [习近平经济思想研究]. 2024, № 3. С. 20—24.

21. Ху Аньган, Ян Чжусун. Экономические идеи Си Цзиньпина: важнейшее новаторство в современной марксистской политэкономии [胡鞍钢, 杨竺松. 习近平经济思想: 当代马克思主义政治经济学的重大创新] // Народная трибуна [人民论坛]. 2016, № 1 (1-я часть). С. 18—24.

22. Чжан Чжаньбинь. Новое развитие политической экономии социализма с китайской спецификой [张占斌. 中国特色社会主义政治经济学新拓展] // Народная трибуна [人民论坛]. 2016, № 1 (1-я часть). С. 34—35.

23. Чжоу Вэнь, Ши Сюаньлин. О богатом смысле и мировом значении экономических идей Си Цзиньпина [周文, 施炫伶. 论习近平经济思想的丰富内涵与世界意义] // Теоретический ежемесячник [理论月刊]. 2023, № 10. С. 67—78.

24. Чэн Эньфу. Десять больших идей Си Цзиньпина об экономической стратегии [程恩富. 习近平的十大经济战略思想] // Народная трибуна [人民论坛]. 2013, № 12 (1-я часть). С. 16—19.